

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

全市招商部门勇当产业转移优先承接门户排头兵——

# 招出“新动能”

本报记者 朱 媛



绛县经济开发区山西广馨生物科技有限公司新建道地药材初加工建设项目，工作人员在做试验。

元宵节刚过，市招投中心首批产业转移优先承接先锋队已经分赴上海、江苏、安徽、广东等地开展精准敲门招商。

当前，全市上下都在紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路，乘势而为，争先进位。市委经济工作会议全面部署了今年的经济工作，明确了高质量做好招商引资思路和措施。市招投中心作为招商引资的主力军和指挥部，深感信心倍增，精神振奋，当好产业转移优先承接门户的排头兵，字字当头，久久为功，在“引得来”上做文章，在“接得住”上求实效、在“长得好”上要效益，力争干一个成一个，为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城贡献招商力量。

据了解，去年一年，全市招商引资签约项目539个，签约金额3126.95亿元；开工项目443个，开工率82.19%；新开工项目计划投资额546.98亿元；固定资产投资项目资金到位额157.19亿元，均超额完成省定年度任务。位居全省第一方阵，荣获“2024浙商最佳投资目的地”称号。

## 更主动—— 招商活动精彩纷呈

去年11月25日晚，在第七届世界浙商大会开幕之际，“山西之夜”在杭州西湖畔的浙江省人民大会堂宴会厅璀璨登场。我市借此机会，全方位展示运城的产业资源，为运城与浙江企业的合作交流搭建了广阔平台。

此次“山西之夜”以“‘浙’里遇见晋善晋美”为主题，通过嘉宾致辞、晋浙故事汇、主题推介、展示展演、互动交流等形式，呈现开放山西的新形象。其中，运城市的形象宣传片和特色展陈，吸引了众多晋浙两地优秀企业家以及有意向投资的企业代表目光。

在“山西之夜”的舞台上，运城产业推介精彩纷呈：在农业方面，运城滋养着“山珍海味”，苹果、羊肚菌等农产品品质优良；工业领域，运城全力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区，14个专业镇、十大重点产业链和龙头企业集聚发展新动能。同时，持续推进信息技术与制造业深度融合、智能网联汽车、生物医药大健康和新材料等新兴产业地标的结构转型，目前已逐步成熟。此外，运城交通便利，盐湖国际机场开通31条航线，为产业发展提供了良好的基础条件。

“山西之夜”的成功举办，让运城的产业资源得到了充分展示，为运城与浙江等地的企业合作提供了新的机遇，也为运城的经济发展注入了新的活力。

2024年，我市为推动经济高质量发展，积

## 更精准—— 产业图谱“按图索骥”

近年来，河津市围绕打造“235”工业转型矩阵，发挥自身优势，掀起“大抓工业、大抓招商、大抓项目”的热潮。河津市制订重点产业链招商工作方案，组建8个产业链招商专班，锚定铝精深加工、碳基新材料等领域开展精准招商。充分发挥中铝山西新材料“链主”作用，实行“政府+链主企业+产业园”招商模式，打造铝精深加工3个“园中园”。

河津市围绕产业链招商的成果是我市深入推进精准招商的一个缩影。

近年来，我市聚焦“415”、“合汽生材”、十大重点产业链，绘制产业链招商图谱，确定目标企业980家，科研院所166个，商协会152个，“按图索骥”，精准招商。

同时，我市还强化“驻点+中介”招商。市、县“7+X”产业链驻点招商小分队主动敲门拜会，精准洽谈对接，与北京、上海、浙江、深圳4家中介机构建立常态化联系，截至目前，走访企业655家，正在对接191个项目。

我市线下招商精准发力，线上招商也齐头并进。

“运城邀您来”招商云平台于2022年正式上线。作为山西省首个地级市数字招商平台，上线几年来成绩斐然。

该平台功能丰富且强大，通过与官网和微信公众号等绑定，向全球投资者全面展示运城丰富的资源优势、良好的投资环境和多元化的产业布局。投资者登录平台，不仅能

下图：运城经济技术开发区山西鸿运智控光电有限公司的生产车间内，工人们正在进行试生产。



上图：永济市山西阳煤千军汽车部件有限责任公司新能源部件智造项目车间内，自动化生产设备正在作业。

本组照片由本报记者 金玉敏 摄

近年来，临猗县委、县政府认真贯彻落实中央、省、市重大决策部署，以党的建设为引领，以项目建设为主抓手，坚持从实际出发，扎实推进农业大县向农业强县转变，加快推进工业大县建设，有力有效促进了经济高质量发展。

## 扎实推动农业强县建设 取得新进展

2022年4月，临猗县获批建设国家现代农业产业园。近年来，该县以建设国家现代农业产业园为目标，采取得力措施，推进农业大县向农业强县转变，加快农业高质量发展。

该产业园占地71万亩，覆盖8个乡镇111个村19.5万农业人口，以鲜枣和苹果为主导产业。共投入资金20.9亿元，修建田间道路804.6公里，建成高效节水灌溉田地52.1万亩，培育国家级龙头企业1个，建设冷库1576间，实现园内总产值达114.4亿元，主导产业产值达102.1亿元，占总产值的89.2%。

夯实主导产业优势。精心打造百亩现代设施鲜枣数智产业园，建设3000亩标准化生产“六统一”示范基地，推广发展10.5万亩设施冬枣，建成全国最大的集中连片设施冬枣种植产业区和优质鲜食枣生产基地，鲜枣年产值达9.8亿元，主产区庙上乡入选全国乡村特色产业十亿元乡镇，枣农人均年可支配收入超过3.5万元。以“三新”苹果示范园为引领，重点培育早熟大卫嘎啦新品种，建设千亩新品种示范基地2个，百亩新品种果园35个，间伐改造老旧苹果园10万亩。集成应用苹果脱毒、数字化水肥调控、病虫害绿色防控、树体营养平衡、轻简化修剪、生态果园管理等6项新技术。“临猗苹果”品牌收益增量和增长率均跃升全国第7名。

强化科技应用支撑。先后与清华大学、西北农林大学等20余所高校、科研单位签订合作协议30余项，建设省级以上农业科技平台14家。加大科研经费投入，2024年达到2115万元，是建设初期的2.11倍。培育专业技术人员和带头人844人。引进鲜食枣早、中、晚熟优良品种50个，成功选育“猗冬1号”“临冬2号”两个优良品种。成功繁育“一抗双脱”矮砧苹果苗木，解决了老果园更新不能直接重茬栽培的世界性难题。精简高效生态栽培集成技术入选山西省2023年农业生产主推技术。

推动果蔬菜绿色发展。大力实施农业“一控两减三基本”先进技术，节水灌溉覆盖率84.7%；化肥利用率达到52%，农药利用率达到46%。临猗县入选国家农业绿色发展先行区和全国统防统治百强县。全县认证“三品一标”51个，新增认证面积15.43万亩，被授予第二批全国种植业“三品一标”基地。

三产融合协同发展。充分发挥1个国家级和11个省级龙头企业作用，构建农产品加工、销售等融合发展新格局。新建17条果品分拣线，年分拣水果25亿公斤。建设3000吨以上冷链集配中心20个，临猗入选全国农产品骨干冷链物流重点县。电商龙头企业御品一园苹果销售全网第一，年营业额2.3亿元。产业园主导产业出口认定30万亩，产量54万吨，出口37个国家，出口量位居全省前列。

联农惠农作用彰显。积极探索产销合作、订单农业、股份分红、产业联盟等联农带农惠农模式，发展新型经营主体2000多个，建立创业孵化基地53家，带动就业8.9万人，创业就业率超过95%；产业园农户加入合作社比例达60.2%，与合作社和龙头企业建立利益联结机制比例分别达52.8%和63.5%；带动村集体经济收入增长8.2%；产业园农民年人均可支配收入达2.6万元，高于全县平均水平30%。

## 加快推进工业大县建设实现新突破

近年来，临猗以建设工业大县为主攻目标，持续加大招商引资和技术改造力度，促进传统产业转型升级，新兴产业和潜力产业加快培育，先后开工建设工业项目102个，总投资115.75亿元；加快实施数字经济行动计划，临猗数字工业智慧平台投入运营，有力地扩大了全县的工业产能，提升了工业效率。

加快工业集聚区产业转型升级。工业集聚区是临猗县的工业园区，主要是传统产业，县委、县政府实行产业链“链长制”，支持帮扶4户“链主”企业，9户“链核”企业，100户“链上”企业做大做强。2022年投资4.22亿元对豪钢重工、东睦华景、华实业等11个传统产业项目进行提升改造。2023年，引导11家企业依托现有技术和生产线进行技术升级改造。2024年争取省技改专项资金，支持11家企业实施技改项目。加快构建粉末冶金全产业链，东睦华景5000吨高性能软磁芯项目、鑫晟新材料6万吨软磁制品生产线项目、东睦磁电项目等已投产运营，全力向中国粉末冶金之都迈进。2024年工业集聚区产值突破了100亿元。

加快做大做强食品加工园区。充分发挥本地农产品资源丰富的优势，大力发展食品精深加工，推动食品加工园标准化厂房竣工运营。卓能果蔬干制项目、康斯特生物科技胶原项目、昆仑国泰果干果脯深加工项目、康顺达低糖果蔬深加工项目等加快建设，目前部分项目已竣工，将投入运营。以大北农饲料、晋龙蛋鸡、画宝刚食品等为主的熟肉制品加工产业链基本形成。胃你好、美味佳、美味源等特色食品深加工向精细化发展，突出品牌特色，打造优质产品。2024年全县食品精深加工业产值达到20亿元。

加快纸业产业园扩能提效。

源泰热能公司年产20万吨高档生活用纸生产技改项目、年产5万吨可冲散可降解无纺布建设项目建成投产后，通过龙头企业源泰热能的吸附作用，招商引资造纸、加工、包装等纸制品企业，四川阳阳、湖北漫花、河北花之护3家纸制品加工企业已投入生产。新引进的河北蓝羽、德沐、乾沐等纸制品加工企业，加上成立的3家本土纸业电商企业，纸业产值链条企业达11家，产业集聚效应不断显现，成功获批全省生活用纸消费品特色园区。

加快推进科创产业园建设。晋陕豫黄河金三角承接科技创新产业转移示范园一期工程8栋标准化厂房建成后，成功引进一清智驾公司等4家智能制造企业入驻。二期项目5万平米标准化厂房已建成，配套设施逐步完善，成功引进星辰云图、石头智慧、宏晨世纪等3家智能制造企业落户。科创产业园智能电子企业已达7家，智能制造产业集群不断扩大。

全力打造渔药特色专业镇。全县56家渔药企业已全部通过新版兽药GMP标准认证。根据渔药生产许可管理、企业规模、诚信经营、人才培养、安全生产、质量管理和等六大类16项指标进行企业量化星级管理。与上海海洋大学等10余家院校开展校企合作，成功举办首届全国渔药产业高质量发展大会，建成全国唯一的渔药展示中心。

严格落实“五个一”项目推进机制，集中力量加快项目工期进度，100多个工业在建项目工期平均缩短两个月，特别是同福食品加工项目，从洽谈到投产仅用时45天，东睦华景软磁芯项目，从动工到投产用时不到6个月，跑出了临猗工业项目建设“加速度”。

## 深化改革优化环境 推动高质量发展

近年来，临猗坚持不懈深化改革，优化发展环境，依靠政策支持，加强考核奖惩，有力有效地促进了经济高质量发展。

深化改革促发展。持续推进乡镇财政体制改革，完善资产盘活、市场主体培育、土地整治、罚没收入等措施，各乡镇累计奖返6200万元，进一步激发了乡镇发展活力。在全省率先开展农技队伍改革，构建县有专家、乡有骨干、村有队伍的三级农技服务体系。深化“果品代办员”改革，成立果品交易监管委员会、果品代办员协会，颁发从业资格证2010个，建设两个乡镇果品交易市场，进一步建立了诚信有序、公平交易的市场秩序。

扩大开放促发展。坚持举办鲜枣文化节和果品文化节，举办晋陕豫电商合作发展高峰论坛，与山东沾化、陕西大荔组建中国优质枣产地联盟。与运城海关签署战略合作备忘录，在临猗设置全省第一个县级农产品出口检验检疫窗口。皓美果蔬公司成为全省第二家、全市首家获得海关AEO高级认证的果蔬类企业。华薪峰果蔬公司成功入驻阿里巴巴国家空间站，晋福源果蔬公司在泰国设立海外仓。临猗至陕西安康西合阳黄河大桥建成通车，彻底打通了临猗直接通往陕西乃至西北的大通道，有力促进了物流业快速发展。

优化环境促发展。县四大班子主要领导牵头领衔解决影响营商环境的四方面突出问题，出台33条硬核举措，全力推动问题整改，促进营商环境持续向好。提升帮办代办服务，实行“承诺+融合”审批制，审批时限平均缩短了77%，重点项目前期手续办结率达94%。现代农业示范区“一合一前两优化”代办审批模式，被省商务厅确定为“全省开发区优化审批服务和‘全代办’服务典型案例”。

精准服务促发展。扎实开展精准入企服务，由10名县级领导分别包联全县76家规上工业企业，职能部门领导和工作人员分4个片区，组成入企服务小组，深入企业走访，摸清企业底数，围绕“解难题、送政策、督安全、知动态”四大服务事项，定期开展入企服务，全面提升入企服务水平。去年前8个月，就帮助企业解决困难问题57个。如帮助金利制衣公司协调解决生产订单难题；帮助力达集团解决项目立项备案问题。

政策支持促发展。县委、县政府紧紧围绕建设农业强县、工业大县，促进高质量发展，有的放矢地出台了科技、人才、金融等支持政策措施。持续深化县校合作，依托河东博士研究院外聘专家博士26名，柔性引进人才20多名，为企业解决重点难点问题50多项。统筹发展现代农业中央和地方配套财政资金4.13亿元，撬动社会资金16.87亿元。引进西北农林大学、山西农业大学等专业人才40余人，培育电商主体900余家，带动从业人员6万余人。

奖惩并举促发展。县委明确规定，评比考核排名在前两名的乡镇，全县通报表扬，机关干部评优评先名额比例增加5%，年度考核奖上浮20%，所在乡镇主要负责人推荐为担当作为干部，干部提拔重用优先考虑，真正让想干事、会干事、能干事的干部有位子、有面子；评比考核排在后两位的，除了在全县干部大会上做检查，半年内机关所有干部不得提拔重用（包括晋升），年度评优评先名额减半，个人年度考核奖下降20%；连续两次考核排在倒数第一的，对一名乡镇主干调离岗位，让不担当、不作为的干部腾位子、丢面子，在全县上下形成奖优罚劣的鲜明导向，激励鞭策各级干部尽职尽责、担当作为、争创佳绩。

# 何以跑出项目建设“加速度”

临猗县推动经济高质量发展调查  
张志斌

